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10.1 NumPy B4R ndarray

NumPy(Numerical Python) & Python EEE H— M BREFE, X
RARENEEHASHEREE, WM XNHRAEHERERENTFE
BFE

Numpy 34t TP EAKX %, ndarray( N-dimensional array
object) Flufunc( universal function object). ndarray A% ZE$(4H, ufunc

X EH AT AL B B BRI E
R, BE3SH: import numpy as np




10.1.1

(1) HHEBEM:

WA

ndarray (¥[¢H) BREEE—HIFXENZHERAE, WMFTHAR

1 |ndim R[E int, FRRBHRI 4R

o R e, mmANRT, WF 6 n AUMPERE, AR m). B
N ! —%ﬁﬁﬁﬁ(m),:%ﬁﬁﬁﬁimj@'

3 |size RE int, HAKTREH, FTHRHABRIER, N TFiTmIIHERE, Hn*m

4 |dtype IR [B] data-type, FHREAF TTEFIRE

5 |itemsize [iRE int, RAKHARFANTLERIRD (BLFEITREAALD
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10.1.1 BIEE%A
(2) WEOIE: DIR—MHSHRA, BEUT.

numpy.array(object, dtype=None, copy=True)

1 |object Blarray, RABEQIZPHA. TLERRIA

BEitdata-type. RABATFRIBTERE ., ERLE, NEBEENRTER R
/NKAL, BRI\ NNone

2 dtype

3 |[ndmin Blint. 84 BNz KB /NES.. BRiAJINone
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£5110-1

BIEHAH

- ERMAERY.

arr2.shape
arr2.shape

Import numpy as np

0]
1]

arr2 =]

~N A e
0 U1 N
© o w

arrl =np.array([1, 2, 3, 4])
print(“BHKIR~F: »,np.shape(arrl)) #4,), —MERRTAH, Rreye—4H54

arr2 = np.array([[1,2,3,4],[4,5,6,7], [7,8,9,10]]) # flg — 4%
print(‘¥H K R~F: °,np.shape(arr2)) # 21 TTREITA: (3, 4)

[
=

~N &

# S ANumpy
# B —EBAH S EBAFIR

# IR Bl AR AHRITE: 3

| T e (B . G0

KRR




10.1.1 D&%

numpy I TRZE1THARGZEBENEEH (SPMRBD , MFT10-3FAR,
Fe| wmw& | wm |  @F |

1 |arange(abx) |GIBEFIEEa. AELMED, HEH—EH4 FO?-%fg”gjob}é0-§?8T=

2 |linspace(a,b,n) |BIBAFFEAMEa. & LM ORI A BN — g Fg:’"f;’gfgﬁ fo%}g:fiﬁ

3 |logspace (a,b,n) |2 1081ak 77 BI108IbIX 5 KInJo & BI5 L35 Flpglol%s; ic()e. (g12652) :130.]

4 |zeros(m) zeros(m)BIE TR &N — 4L A np. zeros (3)
zeros((m,n)) zeros((m,n))BIEZ TR &N 45 A np. zeros ((2,3))

¢ |ones(m) ones(m): AETLRENIN—4HA np. ones (3)
ones((m,n)) ones((m,n)) B TR E NI 48 A np. ones ((2,3))

6 |eye(n) SIENM B — S H (ALK LETERAND np. eye (2)

7 |diag() BIEST A S np. diag([2,5,-1])

8 |full([x, V], 2) ERXATYF e R &Nz — 5 np. full([2,3],5)

(&g ® AR




10.1.1 D&%

(1) arange(a,b,x) : BiIfEEFMhfEa. K EbFSKxBIE—EHH (Fagy)
fifl np.arange(0,1,0.1) # [0. 0.1 0.2 0.3 0.4 0.5 0.6 0.7 0.8 0.9]

(2) linspace(a,b,n) : @it#s ek EHa. LEFZES Mt —2HH
(B4E)
i1 np. linspace (0,10,5) #[0., 2.5, 5., 7.5, 10.]

(3) logspace (a,b,n) EEBIE—4HH: £k 10/aik 7 BI108IbIR 5
HINAN LR RIS A



10.1.1 D&%

(4) zeros(m) GIE
OF] — 245 4H

#0: np. zeros

(5) ones(m) B ITLERENIRN—4E8AH, ones((m,n))EIE
:gﬁﬁéﬂ (mﬁ, nﬁlJ) o

(11 1]]
((2,3)) » np.ones(3) =[111°

f0: np. ones

LR N0 —4E 84, zeros((m,n)BIBTTESN

(m1T, nFl]) =[[0 0 QO
[0 0 0]]
(3) , np. zeros ((2,3)) =[000]

LR NI

(6) eye(n) REEIENHr A —HH (AL ETTRENLD

in: np.eye (2) =[[10 ]
K. [01]]




10.1.1 D&%

(7) diag()BREBIEN A 454
i: np. diag([2,5,-1]) Vs R

12 0
05 0]
L 00 -1]]

(8) full([x,v], z2) EBXITYFI GRS NZH —4EHA.

ﬁl]: np. fU”([2,3],5) =[[5 5 5] :
[5 5 3]]
)

rrrrrrrrrrrrrr



10.1.1 GIETA

FIEE ¥4 -

BEEKE: tile, 0.

a = np.arange(5) #a=[01234]

b = np.tile(a, 2) # B EaEH2K: b=[0123401234]
¢ = np.tile(a, (3,2)) # Xa fTEEIR, FIEE2K

§i§§:fc:[m123401234]

0123401234
0123401234]]

limmhy

i JLE: repeat 0
d = a.repeat(2) # R Ea B T RIRIREE2IR: d=[0011223344]

hy?



10. 1.

HILH . HAEE
BoWEeE, numpyF

1 BEHLHE
(4) Numpy B RRE .

nanflinf (JEE: infflnan#BEfloatz8#H)

nan A EERT (Not ANumber) BI4EE. fA4BR{Enumpy+ <t Binan:
1) BIRATEEUA RS SCHE Afloat B %, WIRAFAFHREK, mHiBnan;

2) LT AR EEM

H IR (B InE 53 K (inf) I =T 55 K) -

inf_RIEF K (nfinite) RIZES . inf(-infinf): infinity, inf&RIELS, -infER

a = np.arange(1,3)
b=a/0

m Recommend
KB

HIRinfBFE -inf, +inf) ? EEm— 8 LL0, (pythonf E
H B —ANnfEE -inf, A<REE) . .

# a=[12]
# [Inf inf]



10.1.2 “HEBEH

fEnumpy. randomFELERAF, FREET 2 NEREIIEEAE R, WMFR10-4F77R.

IREIn BN A —4ER4E, XLLEHAI0,1) ZE
HERE, BRAISI o

EROATYII %A, HxFERXEID, 1) E/Y
5 m R BEHLE R

R =HHAEH, B xITYyIZ%HE, HxE
AXE [0, 1) LRSS mAEEILZ R

R xITyF B, HuZAMEEST MY

1 |random(n) np.random. random(3)

2 [rand(X,y) np.random. rand(2,3)

3 |rand(m,Xx,y) np.random. rand(3,2,2)

4 (randn(X,y) np.random. randn(3,3)

i IRE =
. randint(low, |Gl — 1M &/MENMET low. mRAREASThigh®|np.random.randint(2,10,size =
high, (shape)) |#FE#%E [2,5])
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10. 1.2

4 RBEHLE

fEnumpy. randomFELERAF, FREET 2 NEREIIEEAE R, WMFR10-4F77R.

6 |seed() i EBEHL B R EF B Fh T
7 |choice(a) EWaRFIFR, A, MNaPBEIE—P TR
_ : BEHIXBENITEL, BREISyY, LEEIxHEARAT. MRS Z4EHE, N5
8 |ymPermutationt) | g e ” N apsmneyana| B HESI% 4R
9  |shuffle(x) BEIEN S TRENITELHER .
10  |[normal(u,v,n) ERntS, BMERU, FEAVHERT2HEENZ =

IS

Recommen d
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10.1.2 “HEBEH

np.random.seed(0){ER : fESBEHMHIEAIFAN, B) R FEseedWIE—HF, JFEE
RIBEHN B ER—H*.

HEANEEHRRERIseed, BXRERBFEYEER. MR Eseed, MFREE
A EIRIBEHL &L . 4R:

%7

Import numpy as np

np.random.seed(0)

A = np.random.rand(4) # & R XIE [0, 1) LRSI 96 RI4ABENLZE R B B —4E H4H
print(A) # [0.5488135 0.71518937 0.60276338 0.54488318]
a=[iforiinrange(10)] #10,1,2,3,4,5,6,7,8, 9]

b = [np.random.choice(a) for i in range(6)]  #FXKM a FFEVLIREI—/NILR, FLIE6K
print(b) #13,0,3,5,0, 2]

SR fE



10.1.2 4 REENE

& #ishuffleSpermutationEB AT AFTEL A T RINF, XAHET:

shuffle: BEREFEIRRAVBLE EHITHRIE;
permutation: FNEZEEERERNHLE EFIE, SIEE—NFFTELIRFE%4E .

f5ian:

Import numpy as np

X = np.array([1,2,3,4,5,6,7,8,9])
y = np.random.permutation(x)  # xHIEIEAS), FTEREVLITELEREIERSY

np.shuffle(x) # BEEEREVLIT SLE A X B dE
print(x)

KIS



10.1.2 “HEBEH

mAH, BXmh. mKBF5HR501ERR, X

Bl10-2 4% BEHLERL10000%3E, BRAIIERO. FERMMWESSHHES
10000 7b, EESDMEREINNE (Bh%D) , A
%E}_‘ﬂ_lﬂgl—uio

([EIfE1#: 50) .
data = np.random.normal(0,1,10000) II|‘||“|“|II
_-III Ill-f

B & = ] =
) { =) { e | =

FEARER: KX 10000 KN B PR/
X = np.linspace(min(data),max(data),50) " 4

it

EHFE&#: n, bins, patches = plt.hist () B31MIR[EE:
(1 n AANPMXE RS BERATE (BI5RED ;
(2) binstBE{F: bins = np.linspace(min(data),max(data),50), EI4&100004 ¥,
Hill\ﬁ\ BAH, FHA0MH (FiRE) .

EEEEEEE




10.1.2 “HEBEH

B10-2 £5%: BEHLERL100008#E, BRMIBENRO, AERMNESSHHNES
(jafs N 50) .

Import numpy as np

import matplotlib.pyplot as plt # 5] Amatplotlib FHIF =

=

np.random.seed(0)

data = np.random.normal(0,1,10000)  # ZE%1000014>, ¥MEAN || |I
print(min(data),max(data)) # /AN RS —--lll I'l--—
n, bins, patches = plt.hist(data,50,facecolor="red",edgecolor="white") # Eﬁ@@#{
plt.grid(True) # BB B~ Mk

plt.show() # BNEHE

&

B

-4

ggiR eeeeeee d
KRR



10. 1.3 EAFRS|ihE#E
(1) —4H#HEARNET]: SPython FRlist RS FZE—. W:

arr[n]: 1R [B

arr[n: m]: 1&[eE

RIS HnHWITE
R3S MnBITE, BRSISHANMHITERE (FEm)

arr =np.arange(10)
print( arr[5] )
print(arr[3: 5])

print(arr[: 5])
print(arr[-1] )
print( arr[6:-1:2] )
print( arr[5:1:-2])

# arr=[0123456789]
# BRI SMN0TTE, K. 5
# R515MNE31, BIHEA, fdi: [3 4]
#E 55 MNEOA, B, FH: [01234]
#-1RABARE—IPITR: 9
#&R5 S NEB6A, BlRE—A, 288K, RraER—1ITR: [68]
# BRKAAREE, FHRREIISVDAKRTERRIS, Hl: [63]

m Recommen d
KRR

arr=[012 4 6789] a”’[5111-2]}




10.1.3 B ESGE A

(2) %ZE?SLEEI‘J??I SHBENT— N EERAE IR, SMHEENERS
ZERESREIF (1T, JINESIS, MOFIE) . M-

arr = np.array([[1, 2, 3, 4, 5],[4,5, 6, 7, 8], [7, 8, 9, 10, 11]])
EZHHAD, B1PMERSIAIT, F29ES5IA5.

arr[2,3] # w5 SEUTEIFINITER, Fi: 10
# FRETF: arr[2][3]

arr[0,3:5] # R5| S ETHEIMAFIRITTR: [45]

di3
=
AN

|
\ng

arr[1:,2:] #HRG 53 S25| ST TR

M ® XRIH



10.1.3 B ESGE A

arr[1:,2:] RSB SHIUT. 2P EHAE TR

6 78

91011
arr[2:] # R SE2THES]: [ 78 91011]

7 8 91011
arr[:,2] # &5 SE25FE1T: [36 9]

eeeeeeeee

KIS



10.1.3 BEZRERS|EIHE

(3) BMARPEN . BEHR M AT R
D —#HZAHRE: 5IIREANE—F, BIEABAFHE—ImR. W:

Import numpy as np a=[2406]
\I ] ]

a = np.arange(2,8,2)

enumerate(a) : [(0,2),(1,4),(2,6)]

foriina: A

print( i, end=',¢) # 2,4,6
for i in enumerate(a): I 1[0] 1[1]
wmiH: (0,2 0 2

print(i, i[0], i[1]) 1,4 1 4
< (2,6) 2 6

M Recommen d
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10.1.3 BEZRERS|EIHE

Bf¥: FESpyder EiQFEEN:
% (D) . EEFERNERRIRA. B, TUEEEXEXERERA:
print(#3R4. doc ), O:

Import numpy as np

print(np.random.__doc_ )

% (2) : EFEEANRYEAAE, help(th#sz), Mm:

help(np.random.permutation)

KIS



10.2 NumPy B R¥ A Z BNEH

ERBAEE (universal function) , B—MEEBITHEPEFBTE
HITHRIERV R B . ufuncER B2 AT FHITHRIER, BEEAufunceR#
Eb{ER math EERFRIERBRESRE.

mmmmmmmmm



1021 NEHE: i (+) & G) T’ D) L BR D | O

(1) BAEANEE (8454, —4#5" 42 FrENE
8]) RSN BEPHIXIN TR ANETEMNES, FrERRLHE

IE.I o !llil .
1 |x=np.array([1,2,3]); Yy =np.array([4,5,6]) ; z=np.array(''1,2,3")
2 |X+y # WAATTEN MM, &SRA: [579]
3 x-y # BEATTRI MR, R A: [-3-3-3]
4 x*y # BEATTEX NIHTE, RN [4 10 18]
5 (x/y # BATT R NMAERR, SR A: [0.25 0.4 0.5]
6 |x**y #BUATTRNNEREE, SR8 [1 32 729]
o EE:
8 |print(z.dtype) ; print(z.ndim) ; # z BWEIEE: <U5, zB9%EH: O
9N X + 7 # 3, BBERRA—H, FEHITEE




1021 NEHE: i (+) & G) T’ D) L BR D | O

(2) 1M EEHEMMONERE: RAXTMEESRENRBTRERITE
%o !lﬂ
1 |a=np.array([[1, 2, 3, 4],[4,5,6, 7], [7, 8,9, 10]]) # np.shape(a): (3,4)
2 |Ib=2%*a
39 c = b.reshape(4,3) # B EAHDRITEIRECN(4,3), b AT
N ~ —
a=[[12 3 4] b=[[2 4 6 8] C‘[[-é‘;f(])
[456 7] 810 12 14] :1214111
[7 8 910]] 14 16 18 20]] e 20}]

m%commemd
KICERER




1021 NEHE: i (+) & G) T’ D) L BR D | O

(3) EEBIEE: >, <\ ==, >=\ &=, =, LB EHEIREINERE—
PMR¥E, BITERENENMITERNERER. W:

X = np.array([1,3,5])
y = np.array([2,3,4])

print(x<y) #%iH: [ True False False]
print(x>=y) #%iH: [False True True
print(x==y) #%iH: [False True False]

print(x!=y) #%iH: [ True False True]

KIS



1021 NEE: N (+) R G) V') (B WUD) F] )

(4) IBBEE: np. anyBRBFTRRIZE “or” , np. al IRBFRNIELE
“and” . BHLERIREIR/R{E. -

X = np.array([1,3,5])
y = np.array([2,3,4])
print(np.all(x==y)) #%H: False
print(np.all(x!=y)) #%H: False
print(np.any(x!=y)) #%H: True

KIS



1021 NEHE: i (+) & G) T’ D) L BR D | O

(5) BURMRE: —HEEANKERRTAD; —HEENKE, 17
yuﬁﬁo !ll:l .

a = np.array([1,2,3,4]) # np.shape(a) = (4,) Bar—4EH A
b = np.array([[1, 2, 3, 41,[4, 5, 6, 7], [7, 8, 9, 10]]) # (3,4) ¥R _HAH

C = np.transpose(a) # —2ERH a FFEE . np.shape(c) = (4,)

d = np.transpose(b) # HEBUH b IEE R : np.shape(d) = (4,3)

KIS



1021 NEHE: i (+) & G) T’ D) L BR D | O

(6) BUEMRRER: HEFINHMBEIATRNMEENTZEZEE. £1
MANTRLFTFTE2NHARITH. M:

a = np.array([1,2,3,4]) # (4) Ba—HEHA

b = np.array([[1, 2, 3, 41,[4, 5, 6, 7], [7, 8, 9, 10]]) # (3,4) ¥R _HAH

e = np.dot(b,a) # (3,45 @4) SR
print(np.shape(e),e) # (3,) [30 60 90]

e = np.dot(a,b) # Error: shapes (4,) and (3,4)

F5iTEE: ValueError: shapes (4,) and (3,4) not aligned: 4 (dim 0) != 3 (dim 0)

KIS



10. 2.2 ufunc BT FEBHLH

(TR

J-#& (broadcasting) BIEARERHMEBLEZBHITEREENAFN. LfERH

ufunceR BUHITHERITER], ufunceR S X N BLH AR |
£ MR shape A—3, MINumPy £

HTERNBHER AN HER shape —H.

{Tro3BHLE . NumPy 24T 184154
B

S i

AR SIERE, FrREH

l—d—

1T1E

ITHE. 3t "nZiFFF

HHBITER



10.2.2 ufunc R¥BYS BILEI CEAD

AT BF IR EG, FEEFIANFEN:
(1) iR BMASE T E R P shapeRKHBLEFFT, shapeh T BEIERH HiET

FERTE AN 1EMSF;

(2) i #LARIshape B BB shape &N

(3) RN BLHBYE A HhAnzeH BH A% M3 RY <

XA REBRARITE, &0

R #H

B 5

| = KIE;
1ok & HACE 18T,

(4) LIMABEEBENHKE AR BE S ER ARtk ErE—LH1E.




10. 2.2 ufunc eR¥HIT 1 EBHLH
—HEREBRY T FBALE, an:

arrl = np.array([[0,0,0],[1,1,1],[2,2,2].[3,3,3]])

arr2 = np.array([1,2,3])

print(arrl+arr2)

by +123] -

m Recommen d
KRR

(R

333

123
123
123
123

# arrl.shape : (4,3)
# arr2.shape : (3,)

[12 3]
- [234]
~ [345]

[4 5 6]



10.2.2 ufunc R¥BYS BILEI CEAD

“HERUARYT BB, an:
arrl = np.array([[0,0,0],[1,1,1],[2,2,2],[3,3,3]]) # arrl.shape: (4,3)

arr2 = np.array([1,2,3,4]).reshape((4,1)) # arr2.shape : (4,1)
0 1 00 0 11 1] [111]
1 11 2 111 :222:_[333]
2217131 722217 [333] [555]
333 4] 3 3 3] 4 4 4] [7 7 7]

m Recommen d
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10.2.3 #F

=R ARY

eeeeeeeee

KICREA

axis = 0 T %t {T:J?EﬁE
axis = 1 T/RBFTHRIE.

] NumPy ]

TS (AEEEE

axis=0

IE LG TR H)




10.2.3 FJH NumPy ]

—HEBR, TTLLET S Baxis 35 ERIER S

TS (AEEEE

I E Wit R 80
&, axis = 0 T_ARIITIRIE, axis=1

RANTIRIE. MRZBHESHaxis, RRWNBARBARLRFE, —HBAFTE

IgESHaxis . W:

arr = np.arange(20).reshape(4,5)

(1) arr.sum()

(2) arr.sum(axis=0)
(3) arr.sum(axis=1)
(4) arr.mean()

(5) arr.std()

(6) arr.var()

’ arr=[[0 1 2 3 4]
56 7 8 9]

10 11 12 13 14]
15 16 17 18 19]]

# T RBER T AT R it - 190

#¥{TkM (EEF) itk : [30 34 38 42 46]
#¥FkF (BEEIT) Hit - [10 3560 85]

# T HBERIE Mt - 95
#ITEEBERFREE i - 5.766
#ITERERNFZE W - 33.25




10.2.3 FJH NumPy ]

TGt (AEE SRR E Rt el )

—HEHE, FTLURd S Baxis I8EBRIERHEE, axis = 0 /RAIITIRIE, axis=1
RRNTERIE. MRE/HLLSHaxis, "TRMNBAMABTRRE, —HBEAFTE

IgESHaxis . W:

arr = np.arange(20).reshape(4,5)

(7) arr.min()
(8) arr.max()
(9) arr.argmin()
(10) arr.argmax()

’ arr=[[0 1 2 3 4]
56 7 8 9]
10 11 12 13 14]
1516 17 18 19]]

# T HEBARNR/ME Wl : 0
# T EHANEXRE W - 19

#1R[B

#R[E

(11) arr.argmin(axis=0) HEIT
(12) arr.argmax(axis=1) HEFEESE R AT ENERS| MW [4444]

S8 S

Bz ITEBES] J - O
HUEFAITTEBIES] fh 19

IREI#AER/NTTREIES| it : [00000]




10.2.3 FIFH NumPy #1789 GEESSHBE RSt eR )

—HHAE, LS Haxis I5ERIERNYEERE, axis = 0 T/RIITERIE, axis=1
RAMIIERIE. R FEBLE LS Haxis, RRMNBBERBTTREE, —HBEALTFE
fE S Raxis . W: arr=[[0 12 3 4]

567 8 9]
10 11 12 13 14]
15 16 17 18 19]]

arr = np.arange(20).reshape(4,5)

(13) arr.cumsum() TR BT R R TR M -
(14) arr.cumprod() T EEF AT ENR T B -
(15) np.prod(arr) # KT BITERNTR

(16) np.ptp(arr,axis=0) HIBITRBRATRESRITRENE



10.2.3 FIFH NumPy #1789 GEESSHBE RSt eR )

Numpy R AR AR T R, HITEREHF -
(1) sortiRB B HmERNHFE X, arrsort() , BRiA axis=1
(2) sorttRBWBATLIEE— 1 axis&¥, fEfGsorttR M AILUES IR EHMATHIESE

HITHERF . axis=1J9i54E% () HEF;  axis=0J9 G404 (vih) HEF .

import numpy as np arr=[[8-2 3 1
arr = np.array([[8, -2, 3, 1],[2, 5, 0, 71, [7, 4, 9, 6]]) 2507
arr.sort() # BRIA axis=1 ( x%h) 7 49 6]]
arr.sort(axis=0) \l arr.sort()
arr=[[8-2 3 1] | arr.sort(axis=0) |arr=[[2-2 0 1] arr=[[-2 1 3 8]
2507 | 4 (7 4 3 6] 0257
(749 6]] (8 59 7]] 46 7 9]]

O’g ® AR



10.2.3 FIFH NumPy #1789 GEESSHBE RSt eR )

NumpyRT AT 84RO TR, BETIRIIEHER -
argsortetRBUREME A BEFHEFERN TR, HZEA: arrargsort().

import numpy as np 2= [ 8-2 3 1_:
arr = np.array([[8, -2, 3, 1],[2, 5, 0, 7], [7, 4, 9, 6]]) :3 i g ;:]
A=arrargsort() #HFiE, TTEERR T : :
arr.sort( arr.argsort()
arr=[[-2 1 3 §] A=[[1320
(0257 201 3]
(46 7 9]] 1302]]




10.2.4 FEHAPBA—IT (FH—5D

(1) #E¥&Ha arrayfErow_miTEI, HA—IT, H{ENDb array

L3-8 np.insert (a_array, , values = b_array ,

a_array = np.array([[1,2,3],[4,5,6],[7,8,9]])

n, m = np.shape(a_array)

b_array = np.ones(3)

cl = np.insert(a_array,0,values=b_array,axis=0) # fEZE01TEIFHAN—1T

c2 = np.insert(a_array,1,values=b_array,axis=0) # fFEEIITEIIEAN—1T

c3 = np.insert(a_array,n,values=b_array,axis=0) # &G —ITEHEA—1T

a_array=[[1 2 3] cl=[[111] c2=[[123] c3=[[1 2 3]
456 123 111 456
7 8 9]] 4506 456 789

b array =[1.1. 1] 7 89]] 78 9]] 11 1]]

m Recommen d
KRR



10.2.4 HFEHAPBA—IT (FH—F)D
(2) 7E¥4Ba arrayByEEcol mFa7,

aA—51 {EAb_array

TE

=5 48 np.insert (a_array,

, values = b _array,

b_array = np.ones(3)

a_array = np.array([[1,2,3],[4,5,6].[7,8,9]])
n, m = np.shape(a_array)

c4 = np.insert(a_array,0,values=b_array,axis=1) # fESR0FI A
c¢5 = np.insert(a_array,1,values=b_array,axis=1) #{EZ1%IHEV
c6 = np.insert(a_array,n,values=b_array,axis=1) # fE&5—HI/GHEA—8I

AA—7

E

AA—7

a_array=[[12 3]
45 6]
789]]
b array =[1.1. 1]

c4=[[112 3]
[145 6]
[17809]]

c5=[[112 3]
[415 6]
[71809]]

m Recommen d
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co=[[12 3 1]
[456 1]
[7891]]




10. 3 NumPy $E5iE 8

NumPy 3T S4EHBAMER, RAFTATHAIHITEMERE. R
B BERITEMEE, WAERAEMRERR.

FENumPys, BBAMEREFEEENXHA. NumPyR#tTAIEER
FIBFR: — 4 NABAIT KR ndarrayFfl— N E H R BT R ﬁ?i‘f%ﬁﬂ%
HEENZz BN, BEREHERBNuMPYBEN R —HHEIR,
ndarrayfF3¢. AP iFBHAmMat, matrix, bmateR R ETEFE.

mmmmmmmmm



10.3.1 B ENumPyXEPE

VA matek . Fmatrixel B BIZEIREEEFMHAY. 90:

(1) fEMAmatek #6256
matrl = np.mat(*'123;456;789") 8%
matrl = np.mat([[1,2,3].[4,5,6],[7,8,9]])

(2) fERmatrixe& # 2
matr2 = np.matrix([[1,2,3],[4,5,6],[7,8,9]]) 2k
matr2 = np.matrix(*'12 3;456;7 8 9")

(3) fERbmatel ¥4 HIER:

np.bmat(*'matrl matr2; matrl matr2') I

np.bmat(""matrl matr2)

mmmmmmmmm



10.3.2 NumPy #6128

#ENumPy, JERETHEESINENEEFRNESITREITHN. SERfor BEF4H
kb, HEHEEER. W:

import numpy as np matrl =[[123] |  |matr2 =[[3 6 9]
matrl = np.matrix("'123;056;009") 05 6] —3} [01518]
matr2 = matrl * 3 # FEREER 009]] 0027]
matr3 = matrl + matr2 # FEFE NI matrl * matr2 =[[ 3 36 126]
matr4 = matrl - matr2 # JE MR IR [ 0 75252]
matr5 = matrl * matr2 # FREMET (FRik) [0 0243]]
matrB = np.multiply(matrl,matr2)  #%EFENNICEMAT __ multiply ( matrl , matr2 )
matré = matrl.T #AERERE R = [:_ 5; 172 12(1]3]
matr8 = matrl.H # PRI B 0 0243]]

matr9 = matr1i.1 # SF R )3




10.3.2 NumPy 38 EHE

arr = np.arange(6).reshape(2,3) # ¥ —ZEkmEE B N2 X35 [F

arr =[[012]
[345]]

print(arr+2) # S R TRE D 2 ﬁ

arr+2 = [[2 3 4]
56 7]]

print(arr/0) # A H A TR ERRR BAO ﬁ

arr/0 = [[nan inf inf]
[inf inf inf]]

Enumpysd, OHASIKRE, -
B94E, inf (infimum) TRLS.

M Recommen d
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Lnan (not a number) KFTFRE NP AIFTRR




10.3.3 NumPy FRIZL MR EEE

(1) K75 PRy 2RER% -
(2) KT~ ¥FERE:
(3) KFAEFEAITIIR :
(4) REEPERVFFIEE:

(5) 3k

SFIE{EFYFEC) =

(6) svc

mmmmmmmmm

ok GERERTFED#)

np.linalg.inv(A)
np.linalg.pinv(A)
np.linalg.det(A)
np.linalg.eigvals (A)
np.linalg.eig(A)

: np.linalg.svd(A)



10.3.3 NumPy FRIZ MR EBEHE
$110-4 HdH. HREZ BERZEARBEHE .

Import numpy as np X =[[123]
x = np.array([[1,2,3],[0,1,-1],[1,0,0]])  # x A=ZE¥H: BIRA (3,3) 05 6]
print(np.linalg.det(x)) # X X RLAERERIAT RIS, FiHi: -5 009]]
y = np.linalg.inv(x) #x N RIFERERY, SEBTE Yy AT4ERA: RN (3.3)

a = np.dot(x,y) HtBHAx 5y BRREE, FNHTHANEMREHET

b = np.mat(x)*np.mat(y) # A x5y HERMEME, BHERERZE, FMT np.dot(xy)
cC=X*y # BAxSyHR, BIWNBAXMTRMER, EE: AETFnp.dot(xy)
print(a==Db) # SEEME, & ATrue

d = np.linalg.eigvals(x)  # x X} R AEREHIRFHEE, REIR d AR

orint(d) # [-1.51154714+0.j 1.75577357+0.47447678] 1.75577357-0.47447678j ]

e = np.linalg.eig(x) # X X DLAE FE R IEE R E R &, RER e AJud
print(e[0].e[1]) # e[01A x FISRMEE, e[1]M x FI4HER &

M Recommen d
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10.3.3 NumPy RO R &=
SRS X TERE 2

X_norm = np.linalg.norm(x, ord=None, axis=None, keepdims=False)
Hepxo%EfE (KEE) , ordAeHRE. SHordBUE, MR

1 |BA 2-JEH \/xlz + X5 - - - X2

2 |ord=2 2-35 8 5] L

3 |ord=1 1-36 8 | X [+ % |+---+]| X, |
4  |ord=np.inf |FTHFKFEH max | X

M Recommen d
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10.3.3 NumPYy FRIZ MR BEEHE
filn .

>>> X = np.array([3, 4])

>>> np.linalg.norm(x) # [ EXTEE (BRIAN2) , HHi 5
>>> np.linalg.norm(x, ord=2) # M EXHI27EH, Fi 5

>>> np.linalg.norm(x, ord=1) # [ ExHI2VEH, fil 7

>>> np.linalg.norm(x, ord=np.inf) # M EXHITEITRTEH, W 4

M Recommen d
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10.3.4 Python R, FERE. ¥iAZ BIRYEEHR
(1) ByIREH. BB, EFE: np.array(list)s np.mat(list)

>>> Import numpy as np

>>> |istl =[[1,2,3],[4,5,6]] # B3R

>>> [istl # [[1,2,3], [4,5, 6]]
>>> arr2 = np.array(listl) # FIZR -----> A
>>> arr2 #array([[1, 2, 3].[4, 5, 6]])

>>> mat3 = np.mat(listl) # B3R ----> FE[E

>>> mat3 # matrix([[1, 2, 3],[4, 5, 6]])

>>> mat4 = mat3[:,0:2] # o7 B [ B 2R AR 1% BUH AT R 51 4
>>> mat4 # matrix([[1, 2].[4, 5]])

d




10.3.4 Python HR%IzR. FERE. Az ERVEEHR
(2) B, MBI AYIFR: FEETE wolist(). HLBEIFE tolist()

>>> |ist2 = mat3.tolist() # FRE ---> B

>>> ||st2 #1[1, 2, 3], [4, 5, 6]]

>>> |ist2 == listl #iH: True

>>> |ist3 = list(arr2) # A ---> FIR

>>> |ist3 # [array([1, 2, 3]), array([4, 5, 6])]
>>> |ist4 = arr2.tolist() #BH > 517, N BB R B LS 3R
>>> |ist4 #1[[1, 2, 3], [4, 5, 6]]

>>> arr3 = np.array(mat3) #HERE > A

>>> arr3 # array([[1, 2, 3], [4, 5, 6]])
>>> mat5 = np.mat(arr2) # B > FERE

>>> mat5 # matrix([[1, 2, 3], [4,5, 6]])

KIS



10.3.4 Python HR%IzR. FERE. Az ERVEEHR

EE: (D) BT, B --->HH---> EEERAR
(2) E—HERTHRIFRE > 5 > FIRERAE

>>> al =[1,2,3,4,5,6] #FIR : [1,2,3,4,5,6]

>>> a3 = np.mat(al) #FIR > . matrix([[1, 2,3, 4,5, 6]])

>>> a4 = a3.tolist() #FEFE > FIR (—PILERFIR) : [[1,23,4,5,6]]
>>> a4[0] #[1,2, 3, 4,5, 6]

>>> a5 = np.mat(np.array(al)) # ¥4 ---> %% . matrix([[1, 2, 3, 4, 5, 6]])
>>> a6 = np.array(a5) #ERE > B

>>> a6 # array([[1, 2, 3, 4, 5, 6]])

KIS



10.4. NumPy 53

Numpy$Eft T load(). loadtxt(), save(). savetxt()FeR#, X FHEINHIICEiH

1TEE:

(1) Rload()\ save()iEE*.npy 3¢ *.npz XH. XENumpy#2EE FRI i3I
&, EHrhnpz (NumPy Zipped Data) BFNumPy ¥IBELE

( 2) Aloadtxt(), savetxt()IEB*.txt 3 *.csv LAICHE

S PRI A

ERH genfromtxt() FAERHE loadtxt() 8k, XAETEI
LHIE. FHHd, NumpyRFAEEIEEExcelXXt, FTEH xl

H > csve—iiRidiE

ﬁﬂﬂ']zsfiﬂ‘rt%zﬂiﬁuﬂ
rd B=1E




10.4.1 FAnp.load(), np.save()iEBnpy 8 npz &

BR#np.load ) LLEBH#EXITFnpySHnpz=i#$sc 4, XA T, SHMERAR.

np.load(file, mmap_mode=None, allow_pickle=True, encoding=*ASCII’)

1 [file EITHXHR, SXHEE

XHFTFERENX, TRENone, ‘r+\ ‘r’\ ‘w+’, ‘¢c’, BRiANone; MR AFEHF
2 |mmap_mode |None, Mi#{Tmemory-map3f, memory-mapX X FMEERE L, AMEITA
LA#i518], memory mapping ¥-FiEEURICERY /N R o iR R B

3 |allow _pickle |R&BAFIERNpickledX®, BKiATrue; pickledEFFILBIRIIR

4 |fix_imports |ERIATrue, {EMPython 3iEBIPython2 Ff&Mpickled 3 & EH

5 |encodin FHREBER, BIAASCI; EAPython 3iEEIPython2 #FfERIpickled T EERTH
bR

M Recommen d
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10.4.1 FAnp.load(), np.save()iEBnpy 8 npz &

R #np.save)IF—MNEALL npy B R ARTF I E, AW :

np.save(file, array, allow_pickle=True, fix_imports=True)

1 [file EITHXHR, SXHEE

2 |array ZFERHE
3 |allow pickle |2&EIFIERpickledX TR, BRIATrue; pickled2RFFHLEIBITH
4 |fix_imports |BRiATrue, fERPython 3iEEIPython2 #FfiEBpickled 3z /4 B

M Recommen d
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10.4.1 Anp.load(), np.save()iEBnpy 3% npz L&
R #np.savez() R’ 2 NEUA TR — AN FEESS B .npz#& N — 3w SCiEF, R

np.savez(file, *args, **kwds)

1 [file EITHINHR, SXHEE

2 |args R RN AERNZTR, MEARIEEMA arr 0", “arr_17...
3 |kwds FERELE, XM SkeywordiyZFR

KIS



10.4.1 FAnp.load(), np.save()iEBnpy 8 npz &
Ui AR -

1) npy SXEERTRUREESLRER numpy 3148, TIRF—4Ef— 4 ;
2) npy &R%FT numpy ¥4ARIZERY, PREFRIBTIERZ 4 shape # dtype, XK

Rk ARER shape F1 dtype;

3) np.save() REERFE—1Tnumpy #i4H, np.savez)ATARFEZIHE, £5i@
TR keywordi#{THRIR. BXARGLEBEEZINHPEENAEZ (MREHIE) -

ER #inp.savez_compressed(file, *args, **kwds)1§ Z M #BFHERL
MH&RF, S8 np.savez()

EHRRY.npzAE




10.4.1 FAnp.load(), np.save()iEBnpy 8 npz &

Import numpy as np
arr = np.array([[1,2,3],[2,3,4],[3,4,5],[4,5,6]])

print(arr) # np.save() R Be R F— I EA

np.save(*“save_arr”, arr) # IR, BRINER 4 Nnpy

load_arr = np.load(*'save_arr.npy") #¥TH B, DAFERZ (HFEEERE,
AN ETEET)

print(load_arr) # IR [B| ) 2 "numpy.ndarray’

M Recommen d
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10.4.1 FAnp.load(), np.save()iEBnpy 8 npz &
FEZIHA:

Import numpy as np

X = np.array(range(20)).reshape((2, 2, 5)) # $0-193L20M 8, A —N=4E8AH: (2,2,5)
y = np.array(range(10, 34)).reshape(2, 3 ,4)  # ¥10-333L24 408, £ — =4 %H. (2,3.4)
print("x:\n", x)

print('y:\n', y)

filename = 'd:\\test.npz’

# B, WRAIEEKey, FABilkeyR'arr 0'. ‘arr 1', —HIFFE.

np.savez(filename, x, key y =) # BUHxEE R E#4, vk Barr 0, BHyiaE TH A
¢ = np.load(filename) #IESCH . AN, BiEATTN

print(‘'keys of NpzFile c:\n', c.keys())

print("'c['arr_0']:\n", c['arr_0'])

print(*‘c['key_y']:\n"", c['key_Vy'])

nd
H




10.4.2 Fnp.loadtxt(). np.savetxt()iESiES txt csv XA L4

csvt: BUESSRIANH, THICESR, Dexcel EREEHL.
B Binp.loadtxt() AR B #RIFT Frixt Bicsv XA, MM

np.loadtxt(file, dtype=np.float, comments="#’, delimiter=None,
skiprows=0, usecols=None, unpack=False, ndmin=0, encoding=‘bytes’)

1 |file EIT A HR, SXHEE

2 |dtvpe NP FFHOBIEAERY, Bikfloat; IRE AN structuredIESR, BEINMEZSR—
yP B, STRBRSEN—ITE, B, SISEZMEERTNRR—

comments [EBFRIREF, RRIA: #

delimiter |®BHIFRFF, FA: “ ; xtXHAER, svXHARES
skiprows | BB BYITH, BRIAAO

usecols IEENERLE, AFIRIEITTHE, W usecols=(x,y,2)FKENEE Xy, 25 1R
7 |unpack BAAFalse, BARATrue, 532 IREI LA

c&ﬁp Recommen H
® YRt
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10.4.2 Fnp.loadtxt(). np.savetxt()iEEiEStxt Bcsv A4
o8 #np.savetxt()IF— A At csvG RN RTER XA H, BT

np.savetxt(file, X, fmt="%.18¢’, delimiter=" ¢, newline="\n’, header="’,
footer="", comments="# ', encoding=None)

1 [file EITHRXHR, X

2 |X EFEN—%, "%EHE (RERFE—TH4E)

3 |comments |JEREFRIREF, BA: #

4 |delimiter |HBURSRREEF, BUA: ¢ iXHFRZTR, csvXHAES
5

§)

7

newline FITROPRIR, BROIASHRITRF: \n
header BEMARRIHE, #RiA: Y
footer BSHEMARNETE, #Rik: Y

M Recommen d
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10.4.2 Fnp.loadtxt(). np.savetxt)IEBIES txt 8icsv XA I &

BiER: csv I txt REEARF—HESR " 4Enumpy #4H; & numpy #H4ATR AR,
RIFFEMA hdfs Xk, hdfs XHEXNE/; EREnumpy #ERK, IEAnumpy
BAHITEER S LEMemoryError, FBALERLLEES wumpy B2BY1 R, HiE
HIERBERFE hdf5 3, hdf5 XEZFIRESI

TERE, RE—NTHERBE, T THR—E; mEK, BREE1T.

Import numpy as np

X = np.array(range(1,10)).reshape((3, 3)) # ¥ 1-94L0M 8, RN EHA: (3,3)
np.savetxt(‘d:\\test.txt’, X,fmt="%i",header="AB C")

y = np.loadtxt("d:\\test.txt", dtype=int, skiprows=1)

print(y)

m Recommen d
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10.4.2 Fnp.loadtxt(). np.savetxt)iES LB txt 3csv XA
EAOFZFETAOXIS”

{51/ 10- 5114: “ %E—IL\AD XIs”

EZ20194E, FhERIEAO. HE

Ph<E

T

o=, &i‘fﬁ'ﬂ’]f-ﬁﬁﬂlﬂﬁk REFEXH “]

%;: (2 ﬁ:i?%l?, BsheetZ R, ¥
BINR, REXFIRBIATVIAERE, REFTFERNLC

HxIrd EFT FrexcelSC:, 4=
R15sheet;

(D ¥TH

3, R[E

BUE, WS FIRMMIE, BER—BM, ARV

M4 [X 1949€
.csv’ =,
e
17 FIEHE, R[E
E|
A
1 fEH
2 1949
3 1950
4 1951
5 1952
6 1953

-
fSFEFXRE2E2AO (FAA)D
54167
55196
56300
57482
58796

@

(o T o QRO S WS N N Y S

A

SFE
19495

19504
19514
19524
19534

B

;EAD
19500
20420
21287
2127hH
2175h

C

T AO
10837
994 7y
10027
977h
8230

R T:

S

‘AI:I&?EtAEI ﬁ%*zr“. #ix3

workbookX
(3) #fEsheet THIFI. 1T, 3REX

i o

AAO
867H
10490
11267
115087
13520

]




F110-53C#F “BHESAOXS” « “BEFHEAOQFMETAO.XIS”

Import numpy as np

import xlird

wb = xIrd.open_workbook(“d:\\JFEE & A H .xls")

sheet = wh.sheet_by _index(0) # BT R 5| 5 0FKEVEE N sheetF 17

col_0 = sheet.col_values(0) # BOFIEHE, BRE—NFIR: FF

col_1 = sheet.col_values(1) # BIFIHAE, BRE—NMFIR: BAO

year = col_O[1:] #ES: NEBINTEFE, BlRE—1 &
total=col_1[1:] # B ANO: NBINTEFG, BlgE—1PR
year = [int(c) for c in year] # AFIRER, TN TER B

total = [int(c) for c in total] # AFIRESN, BENTRENEH

M Recommen d
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5110-53C4 “FR£

Ié\A].XIS” \ “ﬁifi%ﬁﬂiA *I:I;ET:A x|s”

wb = xlIrd.open_workbook(“d:\JGEEH 4= A\ O FIFET- A E .xIs'™)

sheet = wh.sheet_by_index(0) # 3833 R 5] 503K BB N sheet B iE

col_1 = sheet.col_values(1) # BRI FIRBFIANE: HEAD

col_2 = sheet.col_values(2) # BRG] F2RBFIANS: BT AH

add = col_1[1:] # HAEAND: NBINTERFRE, BRE—1TRR

die = col_2[1:] #RTAO: WNEBINTTEFSE, BlmE—1TaR

add = [int(c[0:-1]) for c in add] # HFIRHERK, ERE—1 ‘7 FEH

die = [int(c[0:-1]) for c in die] # AFIRERN, BRE— B FEE

y = np.array(add)-np.array(die) # AP R RBAEMR, EREEFMAD

m = len(year)

M Recommen d
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F10-53C¢F “HRERAOXS” « “BEFEAOMIEETAO XS

arr = np.array(year).reshape(m,1) # B EMRIFIRERNEAH, BIRFEER: (m, D

arr = np.insert(arr,1,values=total,axis=1) # EEF1F S HEEANLT

arr = np.insert(arr,2,values=add,axis=1) # fE 2% )5 HEHEAN1F

arr = np.insert(arr,3,values=die,axis=1) # {E283% J5 H A\ 1%

arr = np.insert(arr,4,values=y,axis=1) # R A% ]G EBEAN1LT

file="d:\\ KB HELAND . FAEANDTMIET AL csv'
np.savetxt(file,arr,fmt="%i",delimiter=",",comments="",header="&## S A O B4 ADO - A O %A D)
X = np.loadtxt(file,dtype=np.int,delimiter=",",skiprows=1)

print(x)

[ 1949 54167 1950 1083 867]
[ 1950 55196 2042 994 1048]......

M Recommen d
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10.4.2 Fnp.loadtxt(). np.savetxt)IEBIES txt 8icsv XA I &

#5110-6 52 (testSet.txt) A4

SR T P 0Ekl. HIEEL10-5 7.

HEARE. Fnp.loadtxtOREBCCH:, RE
RN BIT R IT ST R EdE, 81

THIZE

FIE SR

testSet.txt LA S ) — 2 HE
10097 3%, BHEAESTX _EMIETE (xy) K100XWEEIE, XEHEAE

— AN THEHAE, IR (100,3) ,

maE, It
A

P N3 H.

Import numpy as np

f = np.loadtxt('d:\\testSet.txt")
print("i [=] K] — EBATRIEIR
print(f)

# FT A
',np.shape(f))

IR BB AR AR (100, 3)

[[-1.7612000e-02 1.4053064e+01 0.0000000e+00]
[-1.3956340e+00 4.6625410e+00 1.0000000e+00]
[-7.5215700e-01  6.5386200e+00 0.0000000e+00]

...... ]
m Recqm mend
KIBERIRH

| testSet.txt - i0EE — 0O x

MR wE(E B0 EEV

—0.017612  14.053064 0 a
-1.390634  4,662541

1
0. 752137 6, 538620 ()
0, B6T394 12. 741452 0




